# 业每一寸大地海洋生机勃发,让每一片生态资源共享价值,让每一份规划蓝图高瞻远瞩——

## 多彩"自然"的深情守望与创新

■记者 汤智娟 通讯员 时 逸

潮起长三角,波涌金平湖。掠过557.4平方公里的诗画大地,越过1070平方公里的活力海域,行过城乡变迁的动人光影,今日之平湖,正以蓬勃发展之姿态向着建设共同富裕示范区的宏伟目标铿锵迈进。

立足资源禀赋,方能唱响精彩。"作为自然资源的守护者,经济发展的服务者,我们始终秉承一颗初心,以规划为统领、保障为重点、服务为主线、安全为底线,落实生态文明思想,践行新发展理念,为助推金平湖新崛起和共同富裕示范区建设贡献自然资源和规划力量。"市自然资源和规划局党委书记、局长徐海飞说。

从一系列高瞻远瞩的空间规划,到一个个走在前列的改革创举,再到一幅幅林城相依的美好画卷……市自然资源和规划局自2019年1月机构挂牌成立以来,全局上下齐心、奋力前行,书写了精彩辉煌的奋斗诗篇。2019-2020年平湖市连续两年获得嘉兴市耕地保护目标责任制考核优秀县(市),2019-2020年市自然资源和规划局连续两年获平湖市部门工作目标责任制考核、嘉兴县(市、区)自然资源和规划工作综合考评优秀。此外,省林业工作综合考核优秀、省公益林建设成绩突出集体、全省不动产登记窗口便民利民服务成绩突出集体、省"生态保护""森林浙江"建设工作突出贡献集体等一系列荣誉纷至沓来,在金平湖新崛起路上留下了闪光的足迹,在奔向共同富裕的大道上谱写了激荡人心的豪迈乐章。



#### 以规划之笔 推动城市能级跃升

#### 【精彩回放】

市域各镇街道10分钟上高速;中心城区各组团间实现20分钟通达;依托轨道交通、区域快速路,与嘉兴市区实现30分钟通达;依托高速铁路、通用航空,与上海、杭州、苏州等长三角核心城市实现30分钟通达……今年11月,《平湖市中心城区道路系统提升专项规划》获市政府批准正式公布,标志着全市道路格局在新的基础上将迎来质的飞跃。

规划通过对"框架性道路格局""快速路网格局""轨道交通与道路空间融合布局""重点节点道路提升"等进行前瞻性统筹谋划,着力改善市民交通出行环境,推动市域内外交通无缝衔接,加速平湖融入长三角区域一体化进程。

#### 【亮点综述】

善弈者谋势,善谋者致远,只有规划先行才能 引领高质量发展。近年来,市自然资源和规划局 立足高站位,拿出高标准,重点聚焦平湖在长三角 一体化中更高质量发展、乡村振兴战略实施、品质 城市提升、共同富裕建设等,科学编制规划,建立 了以"市域总体规划和土地利用总体规划为总纲、 控制性详细规划为基础、城市设计为特色、镇规划



和村庄规划为依托"的空间规划体系,为城市与乡村统筹协调发展提供了前瞻指南和空间蓝图,使"有限空间"得到"无限发展"。

展开规划的宏伟蓝图,市自然资源和规划局将长三角一体化的协同功能布局在空间上提前谋划落地,完成了《国土空间规划实施评估》《区域协同及战略定位》等9大专题研究,同步推进市镇两级总体规划衔接传导,深化完善《国土空间总体规划方案》,完成生态红线和过渡期城镇"零增长"开发边界划定。同时,紧抓沪平城际铁路等轨道交通建设契机,完成了30km²《平湖南市新区及沪乍杭铁路站场区域城市设计》,为推动长三角一体化协同发展描绘了生动图景。在过去五年里,该局还以"项目跟着规划走,要素跟着项目走"为导向,争取新增用地指标17869亩,补充耕地指标8822亩,有力保障了长城汽车、独山能源、润泽信息港等百亿产业项目和S302、S202基础设施民生项目在内共934个项目落地建设。

品质平湖,向美而生。围绕城市品质提升,该局启动了全市域全覆盖《平湖市城市总体设计》规划编制,将城市设计贯穿产业、交通、生态、旅游等全过程,塑造良好的国土空间艺术品质。锚准"联虹上海门户""数贸智治高地""山水田园景城"3大新目标,高标准谋划了"一环四廊八区"城市风貌体系、"一心一环六廊"绿道网结构等空间蓝图,启动明湖科创湖区(平湖"壹号湾")规划设计,谋划构建"一湾双廊四岛"科创空间结构,形成科创、科教、科研、科技新平台。此外,聚焦城市功能短板,推进完成《美丽平湖专项行动规划》《中心城区道路系统提升》《中心城区商业网点》《平湖市滨水空间提升专项规划》等22项专项规划编制,以及《南河头城市更新设计》《平湖市水洞埭周边地块城市



设计》《平湖市文桥里老城区有机更新地块城市设计》等6个城市设计,引领城市品质实现由"好"到"精"的转变。

在织就城市锦绣蓝图的同时,市自然资源和规划局还精心绘制"乡村富居图",助推新时代乡村焕发新的生命力。目前,我市已全面完成新一轮村庄规划编制,形成了"47+49+107"(1+X+n)村庄布点规划新格局,布点由原来的130个点调整为203个点,释放 n点1.4万户农户建房压力。同时,完成了54个行政村村庄规划编制,在全省率先建立从村庄布点规划到村庄规划设计全流程体系,获全国县市域村庄建设规划示范称号,并以林埭镇徐家埭村、新埭镇鱼圻塘村试点(浙江省第一批百个村庄规划编制和实施监督试点)为引领,率先打造一批能用、管用、好用的"多规合一"实用性村庄规划。

在此基础上,围绕全域土地综合整治,系统谋划,整体推进,聚力打造生态空间新格局。经过多年的耕耘,现如今,农田集中连片、建设用地集中集聚、空间形态高效集约的美丽国土新格局正逐步形成,今年11月广陈镇龙萌村全域土地综合整治项目获评全省26个省级精品工程之一,为我市深化土地整治、夯实共富根基树立了坚定信心。



以创新之力

实现事业跨越发展

潮位情况实时监测、漫堤风险智能分析、避灾点位就

近导航……今年市自然资源和规划局以海灾"智"防为切

入点,因地制宜专门研发打造了海洋灾害智防"晓海讯"

应用场景,一改过去的模式,海洋风险由人工处置、经验

判断向自动解析、精准"智治"转变,实现海洋灾害防御全

月入选浙江省自然资源厅"数字国土空间"多跨应用场景

及空间组件首批试点.12月底在"浙政钉"和"浙里办"两

端同步上线运行。上线后将应用于全省范围内沿海岸

据了解,海洋灾害智防"晓海讯"应用场景于今年9

#### 【亮点综述】

【精彩回放】

过程、全方位闭环管理。

以数字化技术助力自然资源和规划工作高质量发展,是平湖自然资源和规划工作的一大亮点。近年来,市自然资源和规划局以改革为支点,以创新赋能整体智治,撬动自然资源核心业务梳理、流程重构、体系再造和规则重塑,推动以"一码、一平台"为核心的数字化改革,在迭代升级国土空间基础信息平台的基础上,谋划打造了不动产"一件事"应用场景、"测管家"多测合一应用场景、"无违建"治理指数评价应用场景、海洋灾害智防"晓海讯"应用场景等一批跨应用场景,蹄疾步稳推动自然资源治理体系和治理能力现代化。

以"无违建"治理指数评价应用场景为例,该场景从4个维度、16项指标出发,打造了包含"以图管违"违法建设图斑数据库、"五色态势图"评价模块等在内的全方位全周期"无违建"治理指数评价应用场景。同时,搭建相应的浙政钉"违建巡查"小程序,将巡查发现的违法建设"身份信息"与上述应用场景无缝对接,改变了过去"扁平化"的督查方式,形成了"网上管、地上看、天上查"的"立体化"监督模式。值得一提的是,"无违建"治理指数评价应用场景于今年12月被列入了省级拆违领域公权力大数据监督应用场景试点。

站在数字化改革的当口,市自然资源和规划局还大力推广"测管家"多测合一应用场景,推动审批效率提升,通过综合利用卫星遥感、无人机倾斜摄影技术、激光点云、实景建模、室内VR全景等数字孪生技术,制作建设项目全息影像,打造线上智能化场景,在住宅小区、公共设施等重点建设项目竣工验收中实现"云上踏勘""线上审查"的审批模式。不仅如此,该局还组建起"测管家"服务团队,组织测绘机构选派技术骨干推出建设项目全生命周期跟踪服务,借力工程建设项目集成验收并联审批通道,实现综合测绘成果共享、数据互联互通,让"数字跑"代替"企业跑",推动在报、在建、在验项目的精细化审批和高质量集成验收,已先后完成南市区示范区域实景模型,辅助毓秀路西段竣工验收、城南路改造云上踏勘等。

"下一步,我们将在全省数字化改革的大框架下,继续加强谋划、找准'跑道'、创新创造,加快推进应用场景迭代升级和研究设计,打造自然资源和规划数字化改革亮眼'金名片'。"徐海飞说,接下来将对照全省数字化改革"一本账S1",在原有基础上,聚焦核心业务拓展平湖市农房"一件事智治""一码管林""藏粮于地",以及全域土地综合整治等一批新应用场景,为自然资源和规划事业高质量发展插上数字化"翅膀",为共同富裕示范区建设贡献自然资源智治力量。

### 以利民之举 持续加码民生福祉

#### 【精彩回放】

"交房的同时第一时间拿到了不动产证书,心里更踏实了。""交房领证一次搞定,省去了来回办理的时间,这样的改革政策真是暖到了我们心坎上!"……去年10月,平湖市名都佳苑二期部分业主在交房的同时领到了属于自己的不动产证书,这是我市继滨江兴和苑交房即领证改革试点成功后的又一次有效实践。

交房即领证,服务零时差。在改革试点基础上,市自然资源和规划局还会同市跑改办、建设、税务等部门共同出台了《平湖市新建商品房"交房即领证"改革实施方案》,通过发挥不动产红色服务联盟力量,延伸服务范围,不断增强企业和群众的改革获得感与幸福感,推动改革成效由"盆景"变"风景"。据统计,今年共有8个楼盘6770户实现"交房即交证",占总交房数的81%,"交房即交证"实现率位居嘉兴第一。

#### 【亮点综述】

共富之路,发展为要,民生为本。作为与民生息息相关的不动产登记服务,是服务企业和办事群众的一张民生"考卷"。近年来,市自然资源和规划局充分发挥机构改革管理职能合并优势,以"多规合一"为基础,全面梳理行政事项,推进自然资源和规划系统"大审批"改革,不断优化全市营商环境,切实减轻企业和群众负担,实现"1+1>2"部门改革效果。

不动产登记历史遗留问题关系着人民群众的 合法权益,直接影响群众的幸福感、获得感。"为有 效化解不动产登记历史遗留问题,我们专门组织 开展了国有土地上涉及不动产登记的历史遗留问 题排查摸底。根据全面排查摸底情况,做到"心贴 心"倾听诉求、"实打实"解决问题、"面对面"倾听建议,将不动产登记历史遗留问题分成用地手续不完善、规划手续不完善、资料丢失、主体灭失、房地用途不一致、跨宗地建设、房屋部分超出用地红线及其他等共8个类型,按照'试点先行、稳步推进'的思路,选取典型历史房屋先行开展登记发证工作。"市自然资源和规划局不动产登记服务中心相关负责人介绍说,该局还结合实际工作,建立了相应的内部业务会商机制和历史遗留问题移交反馈机制,并采取"容缺受理"的办法,化解"卡脖子"难题,逐渐形成了解决不动产登记遗留问题的"平难题,逐渐形成了解决不动产登记遗留问题的"平湖模式"。数据显示,截至今年11月底,已解决不动产登记历史遗留问题17981个,增强了企业和居民对财产的安全感与获得感。

在消除"历史旧账"的同时,该局秉承"更高效、更便捷、更贴心"的服务理念,着力打造不动产登记红色联盟服务和服务效能提升两张"金名片",不断完成"服务零距离、工作零缺失"目标。

通过实施不动产登记"无差别受理、集成服务",打造了"交地即施工""交房即交证"不动产登记全新模式;在全省率先建立了涵盖房屋、土地、





海域、水域、农村土地承包经营权、林地等各类不动产的统一登记制度体系,实现不动产统一登记全覆盖;大力推进"六合一"(多规合一、多审合一、多证合一、多验合一、多测合一、测验合一)等审批制度改革,出台"多测合一"改革相关文件,预审平均时长3天,远低于省自然资源厅规定的5天……一项项利民举措接连实施,一个个标志性改革成果落地见效,如今自然资源和规划领域的"一池春水"已然被激活,为全市经济社会发展注入了源源不断的动力。

"自然"为民映初心,利民服务无止境。除了让企业和群众办事更满意、更有获得感,市自然资源和规划局紧盯主责主业,持续提升生态资源治理能力和管护水平,让良好生态成为最普惠的民生福祉。过去五年里,已成功创建省森林城市,实现全市省级森林城镇全覆盖;九龙山国家森林公园获得浙江森林氧吧称号,成为嘉兴市唯一上榜单位。另外,大力推动"一廊一带"建设,开展了浙江省首个《平湖市特色林网带和林木保护专项规划》编制,5年来完成平原绿化面积4.5万亩,森林覆盖率达到8.66%,乔木林单位面积蓄积量达到51.15立方米/公顷,建成市域绿道240公里、中心城区绿道78.2公里,生态绿色空间得到进一步拓展。